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IXIIT. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (EKreisolympiade)
Olympiadeklasse 6

Achtungs Bis auf solche Fakten, dle aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekennt sind, miissen alle ver-~
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen wer-
den. Der Lusungsweg (einschlieBSlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien) muB8 deutlich erkennbar
sein. Dle Gedankengiinge und Schliisse sind in logisch
und grammatisch einwandfreien S&tzen darzulegen.

230621

Von einem Milchhof sollen an einem Tag 2200 Kisten mit je 25 Be-

héliern zu % Liter Milch, ferner 600 Kigten mit je 24 Flaschen zu

% Iiter und 800 Kisten mit je 12 Bewteln zu 1 Liter Milch aus—

gellefert werden. Die hierfiir insgesamt benttigte Milchmenge

wurde in Tenkwagen angeliefert, von denen jeder 9000 Liter Milch

fat.

a) Berechne, wieviel Liter Milch insgesamt an diesem Tag ausge-
liefert werden sollen!

b) Berechne die kleinstmBgliche Anzahl von Tankwagen, di\o zur An-
lieferung der bendtigten Milchmenge insgesamt ausreichend
waren!

230622

Die abgebildete Figur ABCD (Abb. A 230622) stellt ein Rechteck
dar, das sich aus den drei gleichgroBSen Quadraten AEHD, EFGH und
FBCG zusemmensetzt. Die Strecke AG schneidet die Strecke EH in
deren Mittelpunkt M, die Strecke BH schneidet die Strecke FG in
deren Mitielpunkt N. Der Flécheninhalt des Rechtecks ABCD betrdgt
48 FlHcheneinheiten.

Ermittle ,

a) den Fléicheninhalt des Dreiecks SGH,

b) den FlHcheninhalt des Dreiecks ABS,

¢) den Fl&Echeninhalt des Vierecks ASHD!
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(Hinweis: Zur Herleitung darfst du den Satz verwenden, daB jedes
Rechteck durch seine Diagenalen in vier gleichgrofe Drelecke zer—
legt wird.)

230623

Die vier Schiiler Erdbach, Freimuth, Giebler und Hausmann haben

die Vornamen Alfred, Bernd, Christien und Detlef (mdglicher-

weise nicht in dieser Reihenfolge). Sie trafen sich auf Siegfried

Zenders Geburtstagsfeier. Folgendes ist bekannt:

(1) Als ersten Gast konnte Siegfried seinen Mitschiiler Hausmann
begriiBen, als zweiten Christian und danach Erdbach. Zuletszt
kam- Bernd,

(2) Jeder dieser vier Giéste brachte fiir das Geburtstagskind genau
ein Geschenk mit: Hausmann ein Wiirfelspiel, Alfred einen

~ Kugelschreiber, Bernd einen StrauBfi Rosen und Giebler eln Buch.

Zeige, daB sich aus diesen Angaben filr die vier Geburtstagsgiste

eindeutig ermitteln 1&8t, wie ihre zusammengehtrenden Vor- und

Familiennamen lauten! Gib dlese zusammengehBrenden Neamen an!

230624

Fiinf voneinander verachiedene Punkte einer Ebene sollen durch

‘Geraden miteinander verbunden werden. Debei sollen stets alle

mBglichen Verbindungageraden gezeichnet werden.

Uwe behauptet: Die fiinf Punkte ktnnen so liegen, daB3 es genau

zehn verschiedene Verbindungsgeraden gibt,

Norbert behauptet: Die fiinf Punkte konnen aber auch so liegen,

daB es nur fiinf Verbindungsgeraden gibt.

Fritz behauptet: Die f£{inf Punkie ktnnen soger so liegen, da8 es

nur eine einzige Verbindungsgerade gibt.

a) Zeige durch Zeichnung von je einem Beispiel, daB8 alle drei
Ausgsagen wehr aindl

b) Untersuche, ob bei entsprechender Lage der finf Punkte auch
nock andere Anzehlen verschiedener Verbindungsgeraden vorkom—

men ktnnen, und zeichne auch dafilr Beisplelel!
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ch‘l_:_tgg ‘Die Bemerkungen im Vorspann zu den LBsungen fixr die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

230621 s 8 Punkte

a) Wesen 2200-25:4 = 13750, 600¢24:2 = 7200, 800.12¢1 = 9600 und
13750 + T200 + 9600 = 30 550 sollen insgesemt 30 550 Eiter
¥ilch ausgeliefert werden.

b) Wegen 30550 : 9000 = 3 Rest 3550 waren fiir den Abtrangpert
de: 30550 Liter Milch vier Pankwagen susreichend, aber nicht
weniger. Also ist 4 die gesuchte kleinstmbgliche Anzehl,

230622) Lbsung: - 12 Punkte

Wegen 48:3 = 16 betrigt der Flécheninhalt jedes der drei Quadrate

genau 16 Flicheneinheiten. Dle Gerade durch M und N schneide die

Strecke AD in P und die Strecke BC in Q. Der Abbildung L 230622

ist dann zu entnehmen:

Da M der Mittelpunkt von EH und N der Mittelpunkt von PG ist, ist

- MNGH e;Ln Rechteck, das halb so gro8 ist wie das Quadrat EPGH. Sein

Flﬁcheninhalt betrégt dgher 8 Flédcheneinheiten. Ganz enteprechend

wexden auch die anderen beiden Quadrate durch die Gerade durch P

und Q jeweils in zwei Rechtecke mit je 8 Plécheneinheiten Inhelt

zerlegt.

a) Die Diaganalen MG und NH zerlegen das Rechteck MEGHE in vier
iphaltsgleiche Teildreiecke. Jedes von ihnen, und folglich
such das Dreieck SGH, hat einen Inhalt von 2 Plécheneinheiten.

B) Der!lé‘.cheni?xhal’c des Dreiecks ABS ist gleich der Summe der
Flicheninhalte der (untereinander gleich groSen) Dreiecke :
AEM und FEN, des Rechtsecks EFNM sowie des Dreiecks MNS. Die
breliecke AEM und FBN sind jeweils halb so groS8 wie das Recht-
‘eck -EFMN, -lhr Inhalt betﬁﬁgt daher jeweils 4 Flécheneinheiten.

- Wegen 2.4 + 8 + 2 = 18 betrigt daher der Flécheninhalt des

5 Drelecks ABS 18 Flicheneinheiten.
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¢) Der Flécheninhalt des Vierecks ASHD 1st gleich der Suume dex
FlBcheninhalte des Dreiecks AMP, des Rechtecks PMHD und des
Dreilecks MSH., Wegen 4 + 8 + 2 = 14 betrégt daher der Fléchen~
inhalt des Vierecks ASHD 14 Flécheneinheiten.
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Abb., L 230622

Hinweis auf 2. Iﬁwmg:
Sei R der Mittelpunkt von MN, Dann hat Dreieck MRS den Inhalt

von 1 Flicheneinheit. Durch weitere Hilfslinien lassen sich alle
vorkommenden Teilfléichen in solche Teildreiecke zerlegen. Die
gesuchten Inhalte lassen sich denn durch AuszEhlen finden.

230623) Losung: 12 Punkte

Wegen (1) heiBt Hausmann weder Christien noch Bernd. Wegen (2)
heift er auch nicht Alfred. Daraus folgt:

(3) Heusmann hat den Vornemen Detlef.

Wegen (2) heiBt Giebler weder Alfred noch Bernd und wegen (3)
such nicht Detlef. Daraus folgt:

(4) Giebler hat den Vornamen Chrigtian.

Wegen (1) heiBt Erdbach weder Christian noch Bernd und wegen (3)
auch nicht Detlef. Daraus folgt:

(5) Erdbach hat den Vornamen Alfred. ‘

Wegen (3), (4) und (5) bleibt fiir Freimuth nur der Vorname Bernd.
Die zuseammengehtrenden Namen sind mithin: Alfred Erdbach, Bernd
Freimath, Christian Giebler und Detlef Hausmann.

Anmerkung:
1. Es gibt zehlreiche andere LUsungswege. Man kann z. B. den
Familiennamen Freimuth fiir Bernd direkt aus (1) und (2) folgern.

2., Wird eine Losung mittels einer Pabelle gefunden, dann mu8
ersichtlich sein, aufgrund welcher Angaben gewisse Felder der
Tabelle nicht belegt werden diirfen.
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230624) LSsung: 12 Punkte

8) Folgende Beispiele zeigen, daB alle drel Aussagen wahr sind:

{10)

(9)

R O
(23w B)6) 2) @ (4) (5)

10 Verbindungegeraden 5 Verbindungsgeraden 1 Verbindungsgerade

Abb. L 230624a

b) Folgende beiden Beispiele zeigen, daB die fiinf Punkte auch so
liegen konnen, daB es genau 6 bzw. genau 8 verschiedene Ver-

bindungsgeraden gibt:’

(8)

m

(M
m{} B (2 /\ AN
(&) (3) (6)

4) ) () (5)

Abb. L 230624b

Hinweis: Der Nachweis, da8 hiermit alle Mdglichkeiten erfaBt
sind, wird vom Schiiler nicht verlangt. :




L6 i
g Empfehlung fiir die Punkiverteilung

OKL 6 Gesemtpunktzehl: 40
230621 : ' . -8 Punicte
é.) Fiir jedes richtige Zwischene:gébnis 3 NS
je 1 Punkt - gusammen 4 Pkt,
Gesamtergebnis A % 1 Pkt.
b) Fir Division _ 1 Pkt.
Pir richtige Angabe im Antwortsatz i : -2 Pkt.
230622 : ] | 12 Punkte

Fir jede richtig gelSste Peilaufgabe je 4 Punkte
(und zwar fir richtige Uberlegung 3 Punkte,
fir Berechnung 1 Punkt) :

230623 = . : LR ;o 12 Puskbs
Fiir jeden der angegebenen Schllsse je 3 Punkte (

230624 : ' © . @ Pupkte
a) i : 4 P,
b) N : 4 Pkt.



